

# 严打违规使用医保基金，守好群众救命钱

## 前9个月山东全省定点医药机构退回违规基金1.71亿元

郭蕊 济南报道

### 通过智能审核 拒付违规基金1.41亿元

医保基金安全涉及全体参保人切身利益，事关医疗保障事业可持续发展。今年2月，省政府办公厅印发了《山东省加强医疗保障基金使用常态化监管实施方案》，全省医保系统认真落实省委、省政府和国家医保局工作要求，将维护医保基金安全，强化医保基金监管作为重中之重，坚持重拳出击、常态长效，严厉打击违法违规使用医保基金行为。1—9月，全省医保部门共检查定点医药机构4.30万家，解除医保协议315家，行政处罚1044家，追回医保基金7.83亿元，罚款1.30亿元。

开展全省医保基金监督检查。省医保局采取“省局组织、各市交叉、属地配合”模式，实施了覆盖全省16市的医保基金飞行检查。对近2年基金使用量大的定点医药机构开展检查，也对往年接受检查的定点医药机构开展“回头看”，精准锁定欺诈骗保问题线索。全面部署应用国家医保智能监管系统，1—9月，全省经办机构通过智能审核拒付违规基金1.41亿元，比去年同期增长107.16%。

推动定点医药机构自查自纠。印发《山东省定点医疗机构违法违规使用医保基金典型问题清单(2024版)》，督促指导各市医保部门组织定点医疗机构对照清单开展自查自纠，主动退回违规费用，自觉规范诊疗、收费和结算等行为。1—9月，定点医药机构自查自纠主动退回违规基金1.71亿元，比去年同期增长105.72%。

下一步，省医疗保障局将进一步完善常态化监管机制，在飞行检查、专项整治、智能审核稽核、大数据反欺诈监管等方面持续发力，构建全领域、全流程的基金安全防控机制，坚决守护好人民群众的“看病钱”“救命钱”。

### 跨省异地就医 直接结算率达到90%以上

今年以来，省医保局以推进落实“高效办成一件事”为抓手，进一步健全服务体系，拓展服务内容，优化办事体验，不断提升群众医保获得感。

今年国家医保局根据国务院部署要

10月30日上午，山东省人民政府新闻办公室召开新闻发布会，邀请省医保局负责同志等介绍山东深化医保制度改革，更好保障病有所医情况。记者在会上获悉，1—9月，山东定点医药机构自查自纠主动退回违规基金1.71亿元。



求，推出了新生儿出生“一件事”，职工退休“一件事”等12项“高效办成一件事”重点事项，目前，我省已完成11项，“门诊慢特病跨省联网结算病种扩围”将于年底前全国同步上线实施。

积极推动医保领域“高效办成一件事”向基层延伸，研究出台了基层医保服务事项清单，上线基层服务平台和电子地图，规范化建设省、市、县三级医保经办服务大厅192个，建成使用基层医保工作站(点)3.5万家，培育基层“医保明白人”3.8万名，实现了从省到村五级医保经办服务体系全覆盖。目前，基层医保工作站(点)能够提供医保参保缴费、门诊慢特病待遇申请、医保码激活等服务，群众在家门口就能办理不少于14个服务事项，基本构筑起“15分钟医保便民服务圈”。

异地就医结算方面，跨省异地就医直接结算率达到90%以上，实现了高血压、糖尿病等5种门诊慢特病费用跨省直接结算县域可及。稳妥有序扩大跨省直接结算病种范围，在原有5种跨省门诊慢特病病种基础上，新增慢性阻塞性肺疾病、病毒性肝炎、冠心病、类风湿性关节炎和强直性脊柱炎等5个病种，将于年底前上线。

### 11项治疗性辅助生殖技术项目 纳入医保支付范围

生育保险是社会保险的重要险种之一，主要用于保障生育医疗费用和国家法定产假期间生育津贴。近年来，省医保局持续巩固扩大生育保险覆盖面，稳步提升待遇水平，着力增强经办服务效能，为我省优化生育政策落地实施、促进人口长期均衡

发展提供了有力支持。截至今年9月底，全省生育保险参保人数达到1803.5万人，同比增加115.8万人，增幅6.9%。1—9月，有97.2万人次享受生育保险待遇，生育保险基金支出58亿元。

保障内容不断拓展。立足“保基本”的功能定位，在科学测算、充分论证的基础上，将11项技术成熟、安全可靠、费用可控的治疗性辅助生殖技术项目纳入医保基金支付范围，同步整合规范辅助生殖类医疗服务项目，明确项目价格和待遇政策，截至目前，治疗性辅助生殖共结算6.87万人次，基本医保基金支付8691.55万元，大大减轻了不孕不育患者等人群的生育医疗负担。

优化生育津贴发放方式，在全国较早全面实现生育津贴由医保部门直接发放至女职工手里，让广大女职工享受到“有感服务”。推动生育医疗费用联网即时结算和生育保险待遇“跨省通办”，有效解决了“垫支”“跑腿”等问题。

### 全省医保码激活人数 达到9484.7万人

近年来，山东省医保局以布局全国统一的医疗保障信息平台为契机，推进业务编码应用和数据归集治理应用，加强网络和数据安全保障，为医保改革发展、医保基金监管、公共管理服务等提供了强有力支撑。

在赋能医保基金监管方面，推动国家版智能监管子系统全面落地应用，实现事前提醒一级及以上医疗机构全覆盖，事中审核和结算拨付全衔接。组织开展药品追溯码采集工作，助力打击“回流药”等欺诈骗保行为，目前我省药品追溯码采集量位居全国第四，覆盖机构数量全国第二。积极推进我省药品查询、价格比对、监测管理和便民购药等功能建设，群众通过手机可以查药品、比价格。

在赋能医保服务方面，着力构建五级医保管理服务体系，建立基层站点全生命周期规范化管理模式，以方便群众就近办理医保业务。推进医保码和移动支付全流程应用，超90%的二级及以上定点医疗机构可通过医保码实现预约、挂号、结算、取药等“一码通”，群众就医结算更加便捷。目前，我省医保码激活人数达到9484.7万人、激活率99.64%，支持医保码结算的定点医药机构达到7.28万家、覆盖率98.78%，均居全国前列。

孔令茹 济南报道

10月30日下午，山东省政府新闻办举行新闻发布会，邀请省委组织部负责同志等介绍第三届山东人才创新发展大会暨第十三届“海洽会”情况。记者获悉，今年前三季度，全省共引进青年人才63.57万人，同比增长6.3%，其中博士4053人，同比增长13.8%，青年人才来鲁留鲁持续保持高质量增长态势。

据介绍，第三届山东人才创新发展大会暨第十三届“海洽会”自4月19日启动以来，山东全省各级各单位组织人才活动120余场，参与活动人才总量超过24.4万人，吸引1.2万余名高层次人才来鲁对接交流。签约引进人才1236人，其中顶尖人才47人，领军人才921人，海外人才268人。签约项目384个，计划投资金额481亿元，预计产生经济效益1074亿元。本届大会是山东近年来层次最高、规模最大、成效最显著的一次人才活动。

青年人才是第三届人才创新发展大会暨第十三届“海洽会”重点关注的人才群体，省人力资源社会保障厅党组成员、副厅长、一级巡视员周春艳表示，今年以来，省人力资源社会保障厅借助大会系列活动营造的良好氛围，多措并举做好吸引集聚优秀青年人才来鲁创新创业工作。前三季度，全省共引进青年人才63.57万人，其中博士4053人。青年人才来鲁留鲁持续保持高质量增长态势。

以赛聚才，第六届“创业齐鲁·共赢未来”高层次人才创业大赛是本届人才创新发展大会的主题性活动之一。据介绍，本届大赛在常规组织省内赛的基础上，首次设置北京、上海、深圳、西安4个分赛区，受到社会各界的广泛关注。自今年4月正式启动以来，共吸引海内外2451名高层次人才报名参赛，其中来自美国、德国、韩国等26个国家和地区的高层次人才464名，占比达到19%，集聚了一批创新性、实用性强、市场潜力大的优秀项目，展现出人才“强磁场”效应。

近年来，山东聚焦重点产业、关键领域，不断优化人才发展战略布局，持续加大人才引育创新力度，精准配置要素资源，充分释放人才引领发展效能。

省委组织部副部长龚文东表示，山东聚力构建“2+N”人才集聚雁阵格局。全力创建青吸引和集聚人才平台，以海洋、先进制造、现代农业三大领域为重点，加快济南“一廊二区一城”、青岛“三廊”核心区布局，统筹实验室、高水平大学、科研机构、重大科技基础设施和科技领军企业等人才平台载体布局建设，打造全球开放的创新创业生态体系。布局淄博、烟台、潍坊、威海等4市作为首批人才集聚节点，与青齐联合打造人才高质量发展轴带。开展人才引领县域高质量发展试点，分别在16市选取1个有条件的县(市、区)，因地制宜探索县域人才集聚、产才融合的新路径新机制。

## 前二三季度全省共引进青年人才63.57万人

### 山东聚力构建“2+N”人才集聚雁阵格局

## 以科技创新赋能产业创新，推动传统港口向智慧绿色港口迭代升级

# 港口焕新，释放“蓝色经济”新动能



大众日报记者 陈景郁

金秋时节，海阔天空。站在山东港口渤海湾港集团潍坊港码头，放眼望去，自动化门机起起落落，光伏板金光闪闪，4台风力发电机迎着海风徐徐转动。

“今年9月底，这4台风机并网成功，成为山东省首个并网发电的陆上分散式风电项目，可满足潍坊港整个港区用电量，余电还能上网实现效益。10月15日，中国船级社质量认证有限公司向潍坊港正式授予碳中和评价证书，意味着潍坊港建成全国首个‘零碳港口’。”山东港口渤海湾港副总经理

孙超告诉记者。潍坊港持续推动风光氢多能互补体系建设，有序推进光伏发电系统在物流仓储库房、堆料仓库等区域的建设，建成投用3.3兆瓦光伏电站，年发电量可达361.32万千瓦时。

以“零碳港口”目标为引领，潍坊港还将智慧绿色特征贯穿整个港口，通用干散货码头自动化作业投用后，全流程作业人工成本降低70%以上，机械能耗减少70%以上。

这样的案例，在今天的山东港口比比皆是。山东港口始终坚持创新驱动、科技引领、自主攻关，以科技创新赋能产业创新，推动传统港口向智慧绿色港口迭代升级。

海洋经济是全球经济至关重要的一块“蓝色版图”，而港口作为基础性、枢纽性设施，在撬动海洋经济发展中发挥着“关键点”和“战略棋眼”作用。

集装箱航线总数达357条，外贸航线达258条，密度和数量稳居北方港口首位；内

陆港、班列总数分别达50个、100条，海铁联运箱量稳居全国第一……这些数字背后，是山东港口坚持智慧引领、科技支撑、创新驱动，加快建设世界一流海洋港口的生动实践。山东港口立足港口支撑作用，全力提升服务能级，吞吐量连跨五个亿吨台阶，承载全省97%外贸进出口量。

港口智慧化绿色化建设，是山东港口培育发展新质生产力、推动高质量发展、赋能“蓝色经济”鲜明的特色标签。山东港口日照港大力推进科技创新，已成为传统港口向现代化港口改造升级的典范。这里不仅是国家支持建设的大宗干散货智慧绿色示范港，还建成了全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头，单机效率提升50%，每年可削减碳排放9000多吨。除此之外，山东港口还建成全球首个“氢+5G”智慧生态码头，获评全国首个智慧绿色双五星港口，多次荣获亚太绿色港口称号。